

《瞭望》刊发文章

建设更高水平的平安中国

新华社北京4月11日电 4月11日出版的2022年第15期《瞭望》新闻周刊在权威栏目“治国理政纪事”专栏中刊发了记者熊丰采写的报道《建设更高水平的平安中国》。摘要如下：

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视平安中国建设,把平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中谋划推进,平安中国建设体制机制逐步完善,人民获得感、幸福感、安全感更加充实,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了安全稳定的社会环境。

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。

九年来,打出反恐防恐“组合拳”,连续5年保持暴恐案事件“零发生”;敢于斗争、善于斗争,下好反分裂、反颠覆、反渗透“先手棋”;打好全面防范化解处置各类风险“主动仗”,坚决捍卫中国共产党领

导和我国社会主义制度。

九年来,完善预防性法律制度、健全全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制、推进诉源治理工作、下大力气化解信访积案……一大批时间长、难度大、涉及面广的骨头案、钉子案得到有效解决。

近年来,各级党组织始终把党的领导落实到平安中国建设各方面全过程,压实各级党委领导责任和主要负责同志第一责任人的责任;健全各级平安建设协调机制,最大限度统筹资源力量;推进基层党建与平安建设深度融合,坚持以党建引领基层平安建设。

我国加强经济安全风险预警、防控机制和能力建设;维护寄递物流、平台经济等新领域安全稳定,促进新业态健康发展;织牢织密公共卫生防护网,全面提高公共安全保障能力……发展与安全日益相互促进、相得益彰。

夯实根基,才能无惧风雨。健全党组织领导的城乡基层治理体系,着力将安全稳定创建在基层,把问题隐患解决在基

层。目前,全国3.9万多个乡镇(街道)已配齐配强政法委员3.8万多名、占99.2%,建成各级综治中心58.3万余个,共有网格员450万名,基本实现了网格化服务管理全覆盖。

2018年1月,全国扫黑除恶专项斗争以雷霆万钧之势拉开帷幕,这场扫黑除恶专项斗争在中国乃至世界反有组织犯罪史上都是不寻常的,成为平安中国建设的标志性事件之一。

如今,新时代平安中国建设的宏图愿景已经绘就:到“十四五”末,使发展安全保障更加有力,国家政治安全防线进一步筑牢,社会治理现代化水平明显提高,防范化解重大风险体制机制不断健全,风险预测预警预防能力进一步提升,重大刑事案件、群体性事件、公共安全事故不断减少,社会安全稳定局面持续巩固,人民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强;到2035年平安中国建设达到更高水平。

为此,必须不断提高能力水平,防范化解重大风险隐患。常观大势、常思大

局。唯有科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,才能做到未雨绸缪、消祸于未萌。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,确保社会更加安全稳定有序。“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——1963年,浙江绍兴诸暨市枫桥镇干部群众创造了依靠群众化解矛盾的“枫桥经验”。走过半个多世纪,坚持最大限度把矛盾问题解决在基层,新时代“枫桥经验”在各地落地生根、枝繁叶茂。

回首过去,党领导人民取得了平安中国建设历史性成就、创造了社会长期稳定奇迹。从百年党史中汲取智慧和力量,继续发扬伟大建党精神,牢记初心使命,紧扣第二个百年奋斗目标,坚持总体国家安全观,确保政治更安全、社会更安定、人民更安宁,更高水平的平安中国建设必将为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航。



紫荆缤纷

在柳州市沿江路,夜幕下盛开的洋紫荆与城市景观相映,格外美丽(无人机照片,4月10日摄)。

日前,广西柳州市洋紫荆竞相绽放,市区变成花的海洋。

新华社发

生态环境部

到2025年底实现排污许可清单式执法检查全覆盖

新华社北京4月11日电(记者高敬)生态环境部11日公布《关于加强排污许可执法监管的指导意见》,提出到2023年年底,重点行业实施排污许可清单式执法检查。到2025年年底,排污许可清单式执法检查全覆盖,以排污许可制为核心的固定污染源执法监管体系全面建立。

生态环境部生态环境执法局督察专员李天威介绍,2021年3月1日,《排污许可管理条例》正式实施。此次出台的指导意见提出以固定污染源排污许可制为核心,创新执法理念,加大执法力度,优化执法方式,提高执法效能,将进一步推动构建企业持证排污、政府依法监管、社会共同监督的生态

环境执法监管新格局。

在环境执法监管层面,指导意见提出一系列创新性、综合性措施。一是提出“清单式”执法检查,将推行以排污许可证载明事项为重点的清单式执法检查;二是将完善“双随机、一公开”监管,将采取现场检查和远程核查相结合的方式进行随机抽查;三是将实施执法正面清单,推动排污许可差异化执法监管,对守法排污单位减少现场检查次数;四是将推行非现场监管,依托全国排污许可证管理信息平台开展远程核查,强化污染源自动监控管理,推行视频监控、污染防治设施用水(电)监控,开展污染物异常排放远程识别、预警和督办;五是建立排污

许可典型案例收集、解析和发布机制,强化典型案例指导和警示教育作用。

生态环境部环境影响评价与排放管理司副司长汪键介绍,截至2022年3月,排污许可管理平台已将329.28万个固定污染源纳入排污许可管理范围,其中核发排污许可证35.71万张(重点许可证9.68万张、简化许可证26.03万张),排污登记292.92万家,下达限期整改通知书0.65万家。

下一步,生态环境部将继续开展排污许可证的质量抽查,组织排污许可执法检查,加大对无证排污、未按证排污、自行监测数据弄虚作假等违法违规行为的打击力度。开展重点行业清单式执法检查试点,推动依证监管。

东航客机失事原因锁定副驾驶?

民航局:目前还在调查中

新华社北京4月11日电(记者周圆)近期,网络上出现“东航失事原因锁定副驾驶”“黑匣子数据已经出来”等关于“3·21”东航MU5735航空器飞行事故的传言。民航局航空安全办公室副主任吴世杰4月11日表示,事故目前还在调查中,还不能给事故原因和性质下结论。

“这些传言借政府部门之名发布虚假信息,严重误导社会公众认知,干扰事故调查工作,已涉嫌违法,有关部门正配合公安机关开展调查,将依法追究造谣者法律责任。”吴世杰在当日的民航局新闻发布会上说,事故调查工作正在按照程序紧张进行,各方将尽全力尽快查明事故原因,依法依程序发布有关信息。

针对“民航局安全办下发紧急通知,要求对执飞航班飞行人员进行航医心理健康监测”传言,吴世杰回应说,民航日常安全管理十分关注空勤人员的思想状况和心理状况,这是民航安全管理工作的重要内容和方法。

他表示,全国民航安全电视电话会议专门提出要求,主动采取措施,帮助飞行员、乘务员和安全员疏解心理压力,各航空公司已在第一时间落实各项运行安全保障措施,确保空勤人员保持稳定的、积极的思想状况和心理状态,全身心投入飞行安全工作。目前全行业空勤队伍总体稳定,能够担当确保航空飞行安全的重任。

北京一三甲医院太平间收取高价殡葬费被调查

新华社北京4月11日电(记者阳娜、林苗苗)针对“北京某三甲医院收取天价殡葬费”的情况,北京市市场监管综合执法总队近日会同海淀区执法大队到北京大学第三医院太平间实地检查,对殡仪服务收费情况进行核实,现场调取了殡仪服务相关收费证据材料。

经初步核查,承包该院太平间的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司在殡仪服务收费过程中涉嫌存在价格违法问题。

北京市市场监管局相关负责人表示,下一步市场监管执法总队将成立联合调查组,对涉案公司立案调查,尽快查清违法事实,并依法从快从严查处,切实维护群众合法权益,保障良好的殡葬消费环境。

北医三院11傍晚发布声明称,针对媒体报道承包该院太平间业务的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司收取高价殡葬费问题,医院对此高度重视,成立专门小组,积极配合政府有关部门进行深入调查,按要求坚决整改。北医三院诚恳接受社会各界的监督,深刻反思,切实履职,加强管理,依法依规做好后续工作。